Exame de Sistemas de Operacao (I) — 2007.Junho.11

Duragao: 2:30h (tedrica+prética) Valorizacao: 14 valores

NOME:

Parte Tedrica: Escolha simples. Indique apenas uma das alternativas. Respostas
erradas descontam na nota.

1. O modo kernel de operacao de um SO ¢ indispenséavel para

(a) proteger o acesso aos recursos de hardware.
(b) executar os processos de sistema.

(c) executar os processos de utilizadores.
2. Um pedido de I/O sincrono

(a) demora menos tempo a ser processado

(b) demora mais tempo a ser processado

(c) nao possibilita a sobreposigao de I/O com o uso de CPU

3. O algoritmo de scheduling “distribui¢ao circular de tempo” (Round-Robin) é indicado

para sistemas interactivos. Diga qual das seguintes afirmagoes é uma vantagem deste
algoritmo.

(a) Exibe um menor tempo médio de espera.

(b) Exibe um melhor tempo de resposta.

(¢) Atribuir maior tempo de execucao aos processos.
4. Uma instrucao que verifique e modifique uma posicao de memoria de forma atémica

(a) é fundamental para implementar sincronizagao entre processos
(b) nao é necesséria para implementar sincronizac¢do entre processos

(c) torna a implementagao da sincronizacao entre processos mais facil
5. O algoritmo do relégio (ou segunda tentativa) para substituigdo de paginas,

(a) procura substituir a segunda pagina que encontrar com o bit R a 0.
(b) procura substituir a primeira pdgina em que o bit R é 0.

(c) procura substituir a pagina que, pela segunda vez, tenha o bit R a 0.
6. Num sistema de memoria virtual paginado, a tabela de péginas é usada para

(a) traduzir enderegos l6gicos em enderegos fisicos.
(b) traduzir enderegos fisicos em enderegos l6gicos.

(c) guardar informagao apenas para as paginas carregadas em memoria.
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10.

11.

Considere um sistema de paginagao com uma TLB com uma taxa de 5% de miss-rate.
O acesso a nimeros de pagina encontrados na TLB faz-se em 100 nsegs. Os nimeros
que nao forem encontrados na TLB, tém um tempo de acesso de 200 nsegs. Qual é o
tempo efectivo de acesso?

(a) 150 (b) 105 (c) 110

Suponha que existem 5 tarefas para processamento com um tempo estimado de execugao
de 4, 2, 3, 1 e 3 milisegundos e que tém as seguintes prioridades 2, 1, 3, 3 e 2, respectiva-
mente, em que valores mais baixo de prioridade significam maior prioridade de execucao
(o segundo processo tem maior prioridade de execucao). Ignorando o tempo de troca
de contexto e considerando as estratégias “ordem de chegada”, “mais curto primeiro” e
“round-robin (interruptivel, com quantum de 1 milisegundo)” temos, respectivamente,
que o tempo médio de execugao por processo (turnaround) de cada algoritmo é

(a) 8.4, 6.4 e 8.4 milisegundos

(b) 6.4, 8.4 e 6.4 milisegundos

(c) 8.4, 6.4 e 6.4 milisegundos
Um sistema de memoria virtual com paginacao de niveis multiplos

(a) permite que apenas parte de uma tabela de paginas exista na memdria

(b) permite ter um espago légico de enderegamento maior ji que é possivel indexar
mais paginas
(c) a tabela exterior é, no pior caso, um pouco maior que uma tabela de paginas de

um sé nivel

Considere um sistema de memoria virtual com enderecos de 32 bits e uma imple-
mentagao com paginacao simples. Suponha que o niimero de bits para o deslocamento
é de 12. Nestas condicoes, o tamanho e niimero de paginas existentes é:

(a) 2048 bytes e 220 paginas

(b) 4096 bytes e 22! paginas

(c) 4096 bytes e 220 paginas
Considere um né-i com 12 apontadores para blocos, um dos quais é indirecto-simples
e outro ¢é indirecto-duplo. Os blocos tém 2048 bytes e sao necessarios 4 bytes para
enderecar um bloco. O tamanho de uma entrada de directério sao 32 bytes. Um bloco

pode conter enderecos de outros blocos ou pode conter entradas de directério (dir-entry).
Qual é o niimero méximo de entradas que um directério pode ter (incluindo as entradas

44.7’ e “”’7)?

(a) 640 + 512 * 64 + 5122

(b) 640 + 64 x 512 x 513

(c) 64512+ 74 x 512 x 512
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

Suponha que num sistema de ficheiros, tipo FAT ou i-nodes, com blocos de tamanho
1024, um utilizador nao consegue criar um ficheiro de tamanho 1000 no directério cor-
rente mas conseguiu mover um ficheiro de tamanho 2048 para o directério “..”. Este
problema deve-se ao facto de

(a) a tabela de ficheiros estar cheia.

(b) todos os blocos de dados estarem ocupados.

(c) todos as entradas da FAT ou da tabela de i-nodes estarem ocupadas.
Uma das desvantagens do RAID-1 é

(a) perder metade do espago de disco.
(b) néo ser tolerante a falhas.

(c) ser pouco eficiente na leitura dos dados.
A eficiéncia de acesso a disco depende essencialmente :

(a) do atraso de rotacao do disco.
(b) do tempo necessario para posicionar as cabegas de leitura no cilindro correcto.

(c) do tempo de transferéncia para o buffer de leitura.
O uso de DMA (Direct Memory Access) tem o efeito de

(a) reduzir o nimero de vezes que os dados passam no bus do sistema.

(b) reduzir a intervengao do SO na operagao de I/0O

(c) facilitar o acesso directo dos processos a memoria da maquina.
Qual das seguintes nao é uma condigdo para que se verifiquem encravamentos (dea-
dlocks):

(a) espera por atribui¢do de um recurso.

(b) posse exclusiva de um recurso por um processo.

(c) cadeia de espera circular de processos e recursos.
A funcgao de sistema wait () permite uma forma limitada de comunicagao entre processos
pai e filho, nomeadamente

(a) permite que o pai espere até que um filho em concreto termine.

(b) permite que o pai espere até que um filho termine.

(c) permite que o filho sincronize com o pai esperando que este termine.
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18. Um socket do tipo SOCK_STREAM define um canal

(a) ligado e bidireccional, fidvel na entrega, com ordem na comunicacao.
(b) bidireccional, fidvel na entrega, mas sem ordem na comunicagao.

(c) nao ligado, nao fidvel na entrega e sem ordem na comunicagao.

19. A instrugdo fork () cria um processo filho. Suponha que se executou o seguinte c6digo:

if (fork()!=0) x=2; else x=3;
escreve(x);

Podemos dizer que:

(a) o processo pai escreve o valor 2 e o processo filho escreve o valor 3
(b) o processo pai escreve o valor 3 e o processo filho escreve o valor 2
(c) apenas o processo pai escreve o valor da varidvel x.
20. A implementacao do redirecionamento de output de um comando para um ficheiro,
requer o uso da funcao de sistema dup?2 para:
(a) associar o descriptor do ficheiro ao descriptor 0
(b) associar o descriptor do ficheiro ao descriptor 1

(c¢) duplicar o descriptor do ficheiro.
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Exame de Sistemas de Operacao (I) — 2007.Junho.11

Duracgao: 2:30h (tedrica+tpratica) Valorizagao: 14 valores

NOME:

Parte Tedrica: Escolha simples. Indique apenas uma das alternativas. Respostas
erradas descontam na nota.

1. Um pedido de I/O sincrono

(a) nao possibilita a sobreposi¢ao de I/O com o uso de CPU
(

(c) demora mais tempo a ser processado

b) demora menos tempo a ser processado

2. O modo kernel de operagao de um SO ¢ indispensavel para

(a) executar os processos de sistema.
(b) proteger o acesso aos recursos de hardware.

(c) executar os processos de utilizadores.
3. Uma instrucao que verifique e modifique uma posigao de memoria de forma atéomica

(a) ndo é necessdria para implementar sincronizagao entre processos
(b) é fundamental para implementar sincronizac¢ao entre processos

(c) torna a implementagao da sincronizacao entre processos mais facil
4. O algoritmo do relégio (ou segunda tentativa) para substituigdo de paginas,

(a) procura substituir a segunda pagina que encontrar com o bit R a 0.
(b) procura substituir a pagina que, pela segunda vez, tenha o bit R a 0.

(c) procura substituir a primeira pdgina em que o bit R é 0.
5. Num sistema de memoria virtual paginado, a tabela de pdginas é usada para

(a) traduzir enderegos fisicos em enderegos 16gicos.
(b) traduzir enderegos légicos em enderegos fisicos.
(c) guardar informagao apenas para as paginas carregadas em memoria.

6. O algoritmo de scheduling “distribui¢ao circular de tempo” (Round-Robin) é indicado
para sistemas interactivos. Diga qual das seguintes afirmacgoes é uma vantagem deste
algoritmo.

(a) Exibe um menor tempo médio de espera.
(b) Atribuir maior tempo de execu¢ao aos processos.

(¢) Exibe um melhor tempo de resposta.
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10.

11.

Suponha que existem 5 tarefas para processamento com um tempo estimado de execugao
de 4, 2, 3, 1 e 3 milisegundos e que tém as seguintes prioridades 2, 1, 3, 3 e 2, respectiva-
mente, em que valores mais baixo de prioridade significam maior prioridade de execucao
(o segundo processo tem maior prioridade de execucao). Ignorando o tempo de troca
de contexto e considerando as estratégias “ordem de chegada”, “mais curto primeiro” e
“round-robin (interruptivel, com quantum de 1 milisegundo)” temos, respectivamente,
que o tempo médio de execugao por processo (turnaround) de cada algoritmo é

(a) 6.4, 8.4 e 6.4 milisegundos

(b) 8.4, 6.4 e 8.4 milisegundos

(c) 8.4, 6.4 e 6.4 milisegundos
Considere um sistema de paginagao com uma TLB com uma taxa de 5% de miss-rate.
O acesso a ntumeros de pagina encontrados na TLB faz-se em 100 nsegs. Os ntmeros
que nao forem encontrados na TLB, tém um tempo de acesso de 200 nsegs. Qual é o

tempo efectivo de acesso?
(a) 150 (b) 110 (c) 105

Um sistema de memoria virtual com paginacao de niveis multiplos
(a) permite ter um espacgo logico de enderecamento maior ja que é possivel indexar
mais paginas
(b) permite que apenas parte de uma tabela de paginas exista na memdria
(c) a tabela exterior é, no pior caso, um pouco maior que uma tabela de paginas de

um sé nivel

Considere um né-i com 12 apontadores para blocos, um dos quais é indirecto-simples
e outro é indirecto-duplo. Os blocos tém 2048 bytes e s@o necessarios 4 bytes para
enderecar um bloco. O tamanho de uma entrada de directério sao 32 bytes. Um bloco
pode conter enderecos de outros blocos ou pode conter entradas de directério (dir-entry).
Qual é o nimero méximo de entradas que um directério pode ter (incluindo as entradas

L£‘77 e M“??)?

(a) 640 + 512 * 64 + 5122

(b) 64 %512+ 74 x 512 x 512

(c) 640 + 64 x 512 x 513
Considere um sistema de memoria virtual com enderecos de 32 bits e uma imple-
mentagao com paginacao simples. Suponha que o niimero de bits para o deslocamento
é de 12. Nestas condicoes, o tamanho e niimero de paginas existentes é:

(a) 4096 bytes e 22V paginas

(b) 2048 bytes e 220 paginas

(c) 4096 bytes e 22! paginas
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

Suponha que num sistema de ficheiros, tipo FAT ou i-nodes, com blocos de tamanho
1024, um utilizador nao consegue criar um ficheiro de tamanho 1000 no directério cor-
rente mas conseguiu mover um ficheiro de tamanho 2048 para o directério “..”. Este
problema deve-se ao facto de

(a) a tabela de ficheiros estar cheia.

(b) todos os blocos de dados estarem ocupados.

(c) todos as entradas da FAT ou da tabela de i-nodes estarem ocupadas.
A eficiéncia de acesso a disco depende essencialmente :

(a) do atraso de rotacao do disco.
(b) do tempo de transferéncia para o buffer de leitura.

(¢) do tempo necessario para posicionar as cabegas de leitura no cilindro correcto.
Uma das desvantagens do RAID-1 é

(a) nao ser tolerante a falhas.
(b) perder metade do espaco de disco.

(c) ser pouco eficiente na leitura dos dados.
O uso de DMA (Direct Memory Access) tem o efeito de

(a) reduzir o niimero de vezes que os dados passam no bus do sistema.

(b) facilitar o acesso directo dos processos & memdria da maquina.

(c) reduzir a intervengao do SO na operagao de I/O
Qual das seguintes nao é uma condigdo para que se verifiquem encravamentos (dea-
dlocks):

(a) posse exclusiva de um recurso por um processo.

(b) espera por atribuigdo de um recurso.

(c) cadeia de espera circular de processos e recursos.
A funcgao de sistema wait () permite uma forma limitada de comunicagao entre processos
pai e filho, nomeadamente

(a) permite que o pai espere até que um filho em concreto termine.

(b) permite que o filho sincronize com o pai esperando que este termine.

(c) permite que o pai espere até que um filho termine.
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18. A implementacao do redirecionamento de output de um comando para um ficheiro,
requer o uso da funcao de sistema dup2 para:
(a) associar o descriptor do ficheiro ao descriptor 0
(b) duplicar o descriptor do ficheiro.

(c) associar o descriptor do ficheiro ao descriptor 1
19. Um socket do tipo SOCK_STREAM define um canal

(a) bidireccional, fidvel na entrega, mas sem ordem na comunicagao.
(b) ligado e bidireccional, fidvel na entrega, com ordem na comunicagao.

(¢) nao ligado, nao fidvel na entrega e sem ordem na comunicagao.

20. A instrucao fork() cria um processo filho. Suponha que se executou o seguinte cédigo:

if (fork()!'=0) x=2; else x=3;
escreve(x);

Podemos dizer que:

(a) o processo pai escreve o valor 3 e o processo filho escreve o valor 2
(b) o processo pai escreve o valor 2 e o processo filho escreve o valor 3

(c) apenas o processo pai escreve o valor da varidvel x.
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Exame de Sistemas de Operacao (I) — 2007.Junho.11

Duragao: 2:30h (tedrica+prética) Valorizagao: 14 valores

NOME:

Parte Tedrica: Escolha simples. Indique apenas uma das alternativas. Respostas
erradas descontam na nota.

1. O modo kernel de operacao de um SO ¢ indispenséavel para

(a) executar os processos de sistema.
(b) executar os processos de utilizadores.

(c) proteger o acesso aos recursos de hardware.
2. Uma instrucao que verifique e modifique uma posigao de memoria de forma atémica

(a) nao é necessdria para implementar sincronizagao entre processos
(b) torna a implementacao da sincronizagao entre processos mais facil

(c) é fundamental para implementar sincronizacdo entre processos
3. O algoritmo do relégio (ou segunda tentativa) para substituigdo de paginas,

(a) procura substituir a primeira pagina em que o bit R é 0.
(b) procura substituir a segunda pagina que encontrar com o bit R a 0.

(c) procura substituir a pagina que, pela segunda vez, tenha o bit R a 0.
4. Um pedido de I/O sincrono

(a) demora menos tempo a ser processado

(b) nao possibilita a sobreposigao de I/O com o uso de CPU

(c) demora mais tempo a ser processado

5. O algoritmo de scheduling “distribui¢ao circular de tempo” (Round-Robin) é indicado

para sistemas interactivos. Diga qual das seguintes afirmagoes é uma vantagem deste
algoritmo.

(a) Exibe um melhor tempo de resposta.

(b) Exibe um menor tempo médio de espera.

(c) Atribuir maior tempo de execu¢ao aos processos.
6. Num sistema de memoria virtual paginado, a tabela de pdginas é usada para

(a) traduzir enderegos fisicos em enderegos 16gicos.
(b) guardar informagao apenas para as paginas carregadas em memoria.

(c) traduzir enderegos légicos em enderegos fisicos.
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10.

11.

Considere um sistema de paginagao com uma TLB com uma taxa de 5% de miss-rate.
O acesso a nimeros de pagina encontrados na TLB faz-se em 100 nsegs. Os nimeros
que nao forem encontrados na TLB, tém um tempo de acesso de 200 nsegs. Qual é o
tempo efectivo de acesso?

(a) 105 (b) 150 (c) 110

Um sistema de meméria virtual com paginacao de niveis multiplos
(a) permite ter um espacgo l6gico de enderegamento maior ja que é possivel indexar
mais paginas

(b) a tabela exterior é, no pior caso, um pouco maior que uma tabela de paginas de
um s6 nivel

(c) permite que apenas parte de uma tabela de pdginas exista na memoria
Suponha que existem 5 tarefas para processamento com um tempo estimado de execugao
de 4, 2, 3, 1 e 3 milisegundos e que tém as seguintes prioridades 2, 1, 3, 3 e 2, respectiva-
mente, em que valores mais baixo de prioridade significam maior prioridade de execugao
(o segundo processo tem maior prioridade de execucao). Ignorando o tempo de troca
de contexto e considerando as estratégias “ordem de chegada”, “mais curto primeiro” e
“round-robin (interruptivel, com quantum de 1 milisegundo)” temos, respectivamente,
que o tempo médio de execugao por processo (turnaround) de cada algoritmo é

(a) 6.4, 8.4 e 6.4 milisegundos

(b) 8.4, 6.4 e 6.4 milisegundos

(c) 8.4, 6.4 e 8.4 milisegundos
Considere um sistema de memoria virtual com enderecos de 32 bits e uma imple-
mentagao com paginacao simples. Suponha que o niimero de bits para o deslocamento
é de 12. Nestas condicoes, o tamanho e niimero de paginas existentes é:

(a) 2048 bytes e 220 paginas

(b) 4096 bytes e 220 paginas

(c) 4096 bytes e 22! paginas
Suponha que num sistema de ficheiros, tipo FAT ou i-nodes, com blocos de tamanho
1024, um utilizador nao consegue criar um ficheiro de tamanho 1000 no directério cor-
rente mas conseguiu mover um ficheiro de tamanho 2048 para o directério “..”. Este
problema deve-se ao facto de

(a) todos os blocos de dados estarem ocupados.

(b) a tabela de ficheiros estar cheia.

(c) todos as entradas da FAT ou da tabela de i-nodes estarem ocupadas.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

Considere um né-i com 12 apontadores para blocos, um dos quais é indirecto-simples
e outro ¢é indirecto-duplo. Os blocos tém 2048 bytes e s@o necessarios 4 bytes para
enderecar um bloco. O tamanho de uma entrada de directério sao 32 bytes. Um bloco
pode conter enderecos de outros blocos ou pode conter entradas de directério (dir-entry).
Qual é o nimero méximo de entradas que um directério pode ter (incluindo as entradas

L£‘77 e M“??)?

(a) 640 464 x 512 x 513

(b) 640 4 512 * 64 + 5122

(c) 64 %512+ 74 x 512 x 512
Qual das seguintes nao é uma condigdo para que se verifiquem encravamentos (dea-
dlocks):

(a) posse exclusiva de um recurso por um processo.

(b) cadeia de espera circular de processos e recursos.

(c) espera por atribuigdo de um recurso.
Uma das desvantagens do RAID-1 é

(a) perder metade do espago de disco.
(b) nao ser tolerante a falhas.

(c) ser pouco eficiente na leitura dos dados.
A eficiéncia de acesso a disco depende essencialmente :

(a) do tempo necessario para posicionar as cabegas de leitura no cilindro correcto.
(b) do atraso de rotacao do disco.

(c) do tempo de transferéncia para o buffer de leitura.
O uso de DMA (Direct Memory Access) tem o efeito de

(a) reduzir a intervencao do SO na operacao de I/0O

(b) reduzir o nimero de vezes que os dados passam no bus do sistema.

(c) facilitar o acesso directo dos processos a memoria da maquina.
A funcao de sistema wait () permite uma forma limitada de comunicagao entre processos
pai e filho, nomeadamente

(a) permite que o pai espere até que um filho termine.

(b) permite que o pai espere até que um filho em concreto termine.

(c) permite que o filho sincronize com o pai esperando que este termine.
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18. A instrucao fork() cria um processo filho. Suponha que se executou o seguinte codigo:

if (fork()!'=0) x=2; else x=3;
escreve(x);

Podemos dizer que:

(a) o processo pai escreve o valor 3 e o processo filho escreve o valor 2
(b) apenas o processo pai escreve o valor da varidvel x.
(c) o processo pai escreve o valor 2 e o processo filho escreve o valor 3
19. A implementacao do redirecionamento de output de um comando para um ficheiro,
requer o uso da funcao de sistema dup2 para:
(a) associar o descriptor do ficheiro ao descriptor 1
(b) associar o descriptor do ficheiro ao descriptor 0

(c¢) duplicar o descriptor do ficheiro.
20. Um socket do tipo SOCK_STREAM define um canal

(a) bidireccional, fidvel na entrega, mas sem ordem na comunicagao.
(b) néao ligado, nao fidvel na entrega e sem ordem na comunicagao.

(c) ligado e bidireccional, fidvel na entrega, com ordem na comunicagao.
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